
miras.
kath. irodalmi társulat heti közlönye-

Gyulafehérvár, 1886. Február 27,IX. évfolyam. 9. szám.

Megjelenik minden szombat..n. — A társulat minden rendű tagiai a apót Vgy a Lap szellemi részét 
tagdíjaikért kapjak, — Nemtagok részére eiőlizctési <1 i, : egé«- évre 4 fit a 

leletre 2 frt, negyedévre 1 Irt.

illet" czikkek, mint az e’ofizetés: pénzek 
szerke-/.tőségének Gyulafehérvárra a várba kiil-n Közművelődés“

dendők.

Készülődjünk! ' foglalva s a küzdelmet elfogadva, a téves nézeteke* 
és irányzatokat rögtön a helyszínén megczáloljuk. a 

'ehcl szándékom eléje jobb elveket, melyekért a népnevelés terén egész
\aDm a na¡,\méltóságú püspöki kar konterencziájan odaadással küzdünk, ott az egész ország színe előtt
lu an edku/cie hozandó határozatnak, — rehogy begyőző indokokkal fejtegetjük, s azoknak érveinkkel

Jz LSL'nien} ek fejlődése bennünket készületié- ¿.s szavazatunkkal érvényt szerezni iparkodunk. Sőt
nu ta s nehog} a nag> m. püspöki kar hala- ha oh' dolgok fordulnak is elő, mint az 1. és II.
rozata .ve,ui teg) \ ereink be legyenek rozsdásodva, országos tanitói gyűlésen, melvek miatt a kath. kül-
azt mon um a nag) \\ indhorst-tal : -jó ívsz a pus- Jöttek tüntetőleg kénytelenek a teremből kivonulni,
aj-on szatazan tartanunk- és készülődnünk. A kész akkor is hatásosabb ott az ülések folyama alatt tün-

t egy vert barmikor .élretehetjük ; de ha fegyvereink 
mikor mar szükségünk lenne azokra, be lesznek 
rozsdásodva, akkor a csatát eleve elvesztettük.

Legtávolabbról sem

telni az erőszak és jogtalanságok ellen, mint eleve 
hallgatni és elmaradni ; mert ugv tudomásul veszi 
az egész ország, sőt egesz Európa, mig igy tel sem 
tűnik _ elmaradásunk.

És ha a tanügyi eszmeharezot a politikai párt-
A ill. országos tanitói gyűlés előtt állunk 

melyre nézve első sorban azon íőkérdés vethető .
lel: vájjon bemenjünk-e vagy sem a liberális kor- harezokhoz szabad némileg hasonlítani, ott van Né-
mány vezetése alatt álló ezen tanügvi parlamentbe ? ! metország, nem igazolja-e fényesen a parlamentben

Amily nagyfontosságu e kérdés, éppen oh" ne- megjelenő katholikus centrumpárt dr. Samassa Jó-
héz az előzmények után erre határozottan vála- zset ur 6 excellentiájának azon elvét, hogy parla-
szulm ; nem lesz" tehát a vélemények egyeztetése s mentaris életben parlamentaris módon kell igazain-
az eszmék tisztazása szempontjából felesleges ha kat megvédeni ? ! Alig vonhatja valaki kétségbe,
lelsoroljuk s szellőztetjük azon okokat, melvek da- hogy Windhorst és derék társai, bár ezernyi sérel-
czára az eddig tapasztalt sérelmeknek és méltatlan- met és méltatlanságot kell is tűrniük, sokkal többet

— legalább szerintünk — a mellett szól- használnak megjelenésök által a katholicismusnak,
nak, miszerint szervezkedjünk és készülődjünk, hogv mint ha a parlamentaris küzdelmektől távol marad-
a 111. országos tanitói gyűlésen tömörülve részt ve- nának- Ali§ lehet itt is arra egyhamar kilátásunk,
hessünk. hogy az ily heterogen elemekből álló gyűlésen mi

ragadjuk meg a vezérszerepet ; mindazonáltal sok­
kal többet használtunk a vallásos iránya nevelés 
szent ügyének, ha ott egy tekintélyes ellenzéket ké­
pezve, féket kötünk ostromlásaink által a liberálisok 
vallás nélküli nevelés-rendszere terjesztése elé. mint 
ha ölbe tett kezekkel sopánkodunk.

Másik érvet merítünk az eddig történtekből. 
Mikor a közoktatási minisztérium rSSi-ber. az 

. I. országos tanitói gyűlést összehívta, hallani
ez az ország úgy tudomásul, mint akkor, ha tért ajknak a katholikus tanhatóságok és katholikus ta-

nitóképezdék képviseltetéséml, — ma ezt a minisz­
térium is elfogadta ; a II. országos tanitógvülés még 
az oly hitoktatókat sem igazolta küldöttekül, kik 
kizárólag az iskolának élnek, ma ezt is szentesítette

t. í.

Ságoknak

Az első érvet e mellett Dr. Samassa József 
egri érsek ur ö excellentiájának eme sokat mondó 
szavai szolgáltatják : „Alkotmányos életben a vallás 
igazait az ellenséges törekvésekkel szemben alig vív­
hatja ki más, mint maga a nép, ha törvénvadta jo­
gát derekasan latba veti." A mai alkotmányos rend­
szerben a távolmaradás által való tiltakozás és tün­
tetés koránt sem lesz oly hatásos és koránt sem veszi sem

*) A „Népiskolai Tanügy“ czimü jeles szaklapból vesszük át ezen 
sorokat, mint a melyekben saját nézeteinket is ezen ügyre nézve kifejezve 
f 1 áljuk, szabad tért engedve azonban a netán nyiránuló ellenvéleménynek 
is. Szerk.
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a minisztérium. — Aztán az 1. gyűlésen leszavazták I helyeseljék, hanem hogy magukat eme viszonyokat, 
és kitapsolták ugyan „a vallás-erkölcsös nevelés ! a mennyire lehet, az igazi és valódi közjóra irá- 
szükségességét* ; de midőn kenyértörésre került a I nvozzák lelkűk mélyében el lévén határozva, hogy a 
dolog, a névszerinti szavazást az által törekedtek katholikus vallásnak bölcs és hatásos voltát a leg- 
megakadálvozni, hogv maguk is kimondották, mi- egészségesebb életnedv és vér módjára az államélet 
szerint : „a vallás-erkölcsös nevelést és oktatást kü- minden erejébe bevezessék. Nem máskép cseleked- 
lönös figyelemre méltassa a tanító.“ . . A II. gvü- j tek az egyház első korszakaiban. Mert a pogánvok 
lésen meg az olvasókönyvek kérdésében nem sikerült 1 szokásai és egész irányuk a lehető leg.obban kiilön- 
többséget szerezniük a Ziller-Herbart tele ebeknek j böztek az evangéliumi iránytól és erkölcsöktől, és 
s más kérdésekben is meg kellett alkudniok *a helv- mégis látni lehetett, hogy a bálványimádás közepeit 
zettel- j romlatlanul megmaradt keresztények, mindig híven

SS i. és ;8S >-ban, ' önmagukhoz, mily vállalkozóan hatoltak be min­
denüvé, ahol csak nvilást találtak. Példányszerüen 
hi vek fejedelmeik iránt és engedelmesek a törvények 
parancsainak, ameddig szabad volt, a szentség cso­
dás fényét árasztották mindenfelé ; testvéreiknek

Ha ilV dolgok történhettek 
midőn még a liberális eszmék divatban voltak, s 
midőn ió s Később So katholikus küldött jelent 
meg. sokkal többet kivihetnek küldötteink most, 
midőn Európaszerte konservativ szelek funak s a 
nevelésben a vallásos eszmékhez már a szomszéd hasznára lenni, a többieket Krisztus bölcseségére 

meghívni töreKedtek. bátran készek voltak azonban 
odahagyni állásukat s meghalni, ha a tiszteletet, ha a 
hivatalokat, ha a méltóságokat erényeik sérelme nél­
kül megtartaniuk nem lehetett. 11 v módon a keresz­
tény intézményeket nemcsak magánházakba, hanem 
a táborokba, az udvarba, magába a királvi palotába 
rövid idő alatt behozták. „ Tegnapiak vagyunk s 
köztelek mindent betöltöttünk : a városokat, szige­
teket. a várakat, a törvényhatóságokat, a gyűléseket, 
magát a hadsereget, a tribuszokat, a szakaszokat, a 
palotát, a szenátust, a fórumot" i Tértiül. Ápol. n, 
gy. ugv. hogv a keresztény hit. midőn az evangé­
liumot törvény szerint nyilván vallani szabad volt, 
nem bölcsőben síró gyermekként, hanem az állam 
nagv részében, mint felserdült s eléggé megerösbült 
ifjú jelent meg“

Azt mondják : Roma locuta, causa finita.
S ha ez igy van, akkor a szentséges atya in­

telmeinek és utasításának teszünk eleget, ha adott 
jogainkkal élve, a III. országos tanitógyülésen részt 
veszünk, nem azért, hogy a mi a jelenlegi tanügyi 
rendszer liberális tanügyi eszméiben rossz, azt he­
lyeseljük, hanem hogy a meglevő viszonyokat s az 
országos tánitói gyűlésiek szervezetét is, amennyire 
lehet, az igazi s valódi közjóra, a vallás-erkölcsi el­
vek terjesztésére és elősegítésére irányozzuk, lelkünk 
mélyében meg lévén győződve és el lévén hatá­
rozva, hogy a vallásos nevelési elvek terjesztése ál­
tal az egyháznak és a társadalomnsk egyaránt hasz­
nálunk, s hogy ezen elveknek előbb-utóbb bekö­
vetkezendő diadalra jutását tőlünk telhetőleg előse­
gítsük és siettessük.

Ezek azon indokok, melyek alapján mi a ka­
tholikus tanitóegyletek küldötteinek a III. országos 
tanítói gyűlésen való megjelenését annál is inkább 
kívánatosnak és szükségesnek tartjuk, mert igy a 
rsagas kormány sem vádolhat bennünket szakításról 
és tiszteletlenségről azért, mert az általa nyújtott al­
kalmat nézeteink és elveink kifejezésére tel nem 
használjuk, ha el is tekintünk attól, hogy igy sze­
rezhetünk magunknak kellő tájékozást és biztos tu­
domást az ott történtekről, mi önmagában is igen 
fontos, és hogy igy kényszerithetjük majd ellenle-

Xusztriában is visszatérnek, s midőn nem in - 8o, 
hanem, ha összefogunk. 150—160 küldöttet me- 
neszthetünk az országos tanítói gyűlésbe .’ !

Mindez annál inkább figyelembe veendő, mert 
ma már a felekezetnélküli tanítóság között is. mint 

römmei tapasztaljuk, sokan kiábrándultak a vallás- 
ellenes és vallásnélküli nevelési elvekből, sőt igen 
tiszteletreméltó olv egyének is működnek a közs. 
iskolákban, kik kezdettől fogva a vallásos elveket 
vallották. Ha az ilvenek az országos tanitógvüléscn 
látják, hogv mi nyíltan és határozottan küzdünk a 
vallásos nevelési elvek mellett, ezen elemek szintén 
felbátorodnak felszólalni, vagv legalább szavazatuk­
kal minket fognak támogatni ; mig ha mi ott hiánv- 
zunk, félő, hogy ezen belátóbb elemek kisebbségben 
lesznek, s a többségre vergődő liberális elemek min­
den ellenmondás nélkül oly elveket fognak ott han­
goztatni, s oly határozatokat fognak ott érvényre 
juttatni, melvek ellen hatás nélkül fog elmaradásunk 
tüntetni Pedig azokba a felekezetnélküli iskolákba 
többnyire katholikus gyermekek járnak, mert tőkép . 
a katholikus iskolák ellen volt az elküzüsitcsi harcz 
megindítva, hogy protestáns és zsidó atvánkfiainak 
ily réven a katholikus iskolákba is sikerüljön befu- 
rakodniok. Ennek a százezerekre menő katholikus 
gyermekeknek nevelése minket is érdekel ; kell te­
hát, hogy legalább annyit -tegyünk érdekükben, a 
mennyit tehetünk, — legalább annvi rosszat akadá­
lyozzunk itt meg, a mennyit megjelenésünkkel meg­
akadályozhatunk.

Nunc venio ad argumentum fortissimum !
A mint országszerte ismeretes, dicsőn uralkodó 

XIII. Leo pápa szentséges atyánk „Immortale Dei 
miserentis opus“ kezdetű világraszóló körlevelében 
legújabban bölcsen kimutatta, hogy a közügyek elin­
tézésében lehetőleg részt kell vennünk, s a keresz­
tény elveknek az államélet minden intézményében 
érvényt szerezni kell törekednünk. TVilágos, — 
mondja a szent atya, — miszerint a katholikusok- 
nak jó okaik vannak, hogv a közügyekben részt ve­
gyenek. és nem is azért vesznek részt azokban s 
nem is azért kell résztvenniök, hogv ami az állami ; 
ügyek vezetése körül a mai időben nem jó, azt j
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Márcz. i. Sz. Albin pk.

Tiszteli védnökekint minden jó franczia Albint ; 
Vajha öt érzékünk soha se ártna nekünk !

Márcz. 2. Sz. Szimplicz p.

„Egyszerű“ 6 szívvel s megviv .többféle* veszélylyel : 
Ismeri Eutüchész s sok gonoszelvü művész

Bolognai Sz. Katalin szűz

Udvari fénykörből szent Klára kolostora vett föl ; 
.Szellemi hét fegyver“ innen az égre emel.

leinket akár névszerinti szavazások által is nyilt 
színvallásra az egyes kérdéseknél akkor is, midőn 
ők ezt tenni nem akarnák, mint ezt az I. és 
II. tanitógyülésen ellenfeleink nem csekély meglepe­
tésére ismételten alkalmaztuk.

Egészen más kérdés : vájjon megjelenésünk ese­
tén lemondjunk-e eddigi sérelmeink orvoslásának 
követelésétől ; vájjon mennyiben vállalhatunk erköl­
csi kötelezettséget a hozandó határozatok végrehaj­
tását illetőleg ; s vájjon egyáltalán lemondjunk-e 
azért a katholikus tanitóegyletek országos nagygyű­
lésének szervezéséről ?

Qui bene distingvit, bene docet, halottam igen 
sokszor egyik volt professoromtól, azért e kérdése­
ket egészen elválasztom a bemenés kérdésétől, — s 
nehogv jelen czikkem túlságos hosszúra nyúljék, 
ezekre röviden csak annyit jegyzek meg ez alkalom­
mal, hogy ellenkezőleg, tömörülve és mindaddig 
sürgetnünk kell sérelmeink orvoslását, mig végre is 
keresztül viszszük azokat : a sérelmes határozatok 
végrehajtása ellen kegvelmes töpásztoraink védszár- 
nvai alatt kell majd orvoslást szereznünk, — a kath. 
tanitóegyletek országos nagy gyűlésének üg> ét pedig Szent Germán kebelén fejlődik ez angyali szüzlénv
azért semmi esetre sem szabad feladnunk, sőt el- 5 mintegy czipruslomb szárnyal után e "alamb 
lenkezőleg a katholikus iskolák és a vallásos népne­
velési ügv fejlesztése és emelése, úgyszintén a kath. 
tanféríiak solidaritásának országos kifejezése, a kath. 
tanítói segélyalap felvirágoztatása és a tanítói árva­
ház létesítése ozéljából vállvetve és tömörülve kell 
ezek megalakításán munkálkodnunk.

Márcz. 3. Sz. Kunigunda császárité.

Mennyi erény-galyt füzsz fürtidre. te ,négv koszo-
|rus szűz 1*

Ilv hajadon, hitves, özvegy, apácza ki lesz ?

Sz. Kamilla szűz.

Márcz. 4. Sz. Kázmir király.

Vénus gyógyszereit megvetnie, kelle erős hit : 
Ösztön i hez képest, hogy s mikor éltet a test 1’

Imets F, Jákó.F o n y ó Pál.

Emlékezet.TÁRCZA.
Messze tőlem, messze, szülőföldön tája ; 
(jondolatom gyakran elsiet reája 
S mint borús enyészet, —
Mint hervadt örömök sir oldja, végig 
Járja a vidéket.

Ünnepi naptár.
T e r . e » j e I m • * d * t • k b a n.

(Folytatás.)

Febr. 26. Sz.t Nesztor pk. és vt

Szószék lön a kereszt : ezen is dicséri az Istent.
Jó s balsors közepeit Isten a czél s eredet

Febr. 27. Sz. Galmier lakatos /tv.

Isteni egy lakatos ! szive gyöngy, bár a színe kormos ; 
Istennel munkált s béçt ime ! nála talált.

B. Báthory László, pálos remete.

Fényes polezokon áll a „Báthory“ név a magyarnál, 
Lászlót a tudomány áldja s az üdvi magány.

Febr. 28. Sz. Román apát.
Megtisztul rohamost, amint érinti, a poklos ;

Szent és hü példány : ő a valódi „román.“

Sz. Hedvig királyné.
Lám a hivő Hedvig vad lithvánnak nyeri kedvit : 

Elő áldozatot mennyei czélra hozott.

T,ündérkert virult ott a víg gyermekkorban ;
A fost sóhajtva kérdem : a tündér kert hol van > 
Édes boldogságom!
Hová enyésztél oly gyorsan, nyomtalan el,
Ahnt egy rövid álom r . . . .

Tova lebbenti a tűnő idők számra
Mindent, a mi szép volt-, csak egy maradt hátra
Enyhítői a sebet,
A mit ejt a jelen. Te maradtál meg csak 
Szelíd emlékezet !

Aliul őszi kökörcsin a letarolt réten ; 
Ahnt egy dalos madár, fosztó ernyőjében 
A hajlongó ágnak:
Egyedül maradt ő, míg a többiek el 
Messzi tajra szálltak. . .
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Rajta hü madárkám : szelíd eml/ketet, — 
Arra szállj, hol ama 
Tul rajtok. a völgyien,
— Mint a madár fészek a bokornak alján — 
Nyugszik szülőföldem.

SU dispi 
Et bom verbl dinlpator.

it
hegyek kékellenek !

P. Yitus szellemi hagyatékaiból.
(Közli : P. tlyírfi Fidél, túri lelkész.)

Nyilvános köszönet
Azon t. ez. jótevőknek, kik a kolozsvári minorita tem­
plom orgonájának kijavítására eddigelé adakoztak, a ne­
vezett szerzet részéről egy veterán tag (P. Szakácsi Vitus) 
a hálás köszönet adóját következőképen kívánja leróni :

Ejts könnyet először atyám sírja felett;
aztán az elmúlt íletet . . .I lm odd vissza

Jelenem csak but ad,
Jövendőm meg kétes, — ha enyhülni vágyom : 
Al vi o do m a múltat. Oh hiúság mire viszed 

Te a földnek gyermekét,
Ezt az észnek és szellemnek 
S kegyelemnek remekét ?

ügy áldoznak valamire, 
Ha kiírják a lapok,
Csak e czélból mozdulnak

Fül*p Árpiid.

Exemplar vitae sacerdotalis.*)
Sacerdos débet esse Cristi alumnus, 
A peeeatis segrega!us,
Keel or ovium, non raptor, 
Speculator et non spieulator,
Pius in judieio,
Justus in eonsilio.
Dévolus in ehoro,
Assiduus in Eeelesia,
Nohrius in eoena,
Fortis in tide,
Ardens in eharitate,
Temperan» in laetitia,
Bonus In eonseientia,
Fervillus in oralione,
Humilis in soeietate.
Palien» in adversitate,
Cenis in prosperitate,
Dives in virtutibua,
E.vpeditus in aetibus,
Sapiens in sermone,
Potens in praedieatione,
Fidelis in ministerio,
Karus in eontubernio, 
tiressibus ordinatus,
Verbis pndiens.
Vest i bus niundus,
Oeeasionibns semotus,
Imperio eautns,
Prosilssione till us.
Panperibus benefieus,
Iraenndis mansvetus.
Kisu moderatus.
Candes suas nunijuam proférât,
Rei non sit tutor, nee aeeusater, 
Aftlieti sit eommiserator,
Non simule! sanetitatem,
Seetet ur veram pietatem.
Defeet ns non prodat,
Vitia non dissimnlet,
Taeeat dum garrimit multi,
Coquet ur dum tarent ©mues,

meg
Mind laicusok mind papok ! 1.

Ígér Isten, igér ember ! 
Ennek hisznek, annak nem ; — 
Pedig Isten kegykincstára 
Bizonyos és végtelen . . .

Egy zsidónak, ha tizet ád 
Százért — pénzünk odadjuk. —• 
Az Istenért, ki százannvit 
Ad egyért — megtagadjuk !

Van pénz elég mulatságra 
S a divat ezer ágára ;
Csak az Istennek

I

nem iut :
Ettől legtöbb ember fut . ..

Drága gyűrűs kezecske ver 
Ezer pengős zongorát ;
Az Istennek nem szentelünk 
Egy kis olcsó orgonát. . .

Ott a női kis virtuóz 
A tapsokat élvezi :
Ennek hangján az angyalkar 
Szent örömét könnyezi.

Midőn a nép ajka zengi : 
„Dicsőség az Istennek !*
A mennyekbe ragadtatik 
Szive, lelke mindennek .. .

Hogyha pedig a holtakért 
Énekelünk mellette,
Koporsó jut eszünkbe s a 
Halandóság érzete.

Eszünkbe jut a velőt is 
Megrázó feltámadás 
S a mi örök sorsunk felett 
Határozó számadás ! —

Titeket hát jámbor lelkek, 
Tartson ébren a remény,
Hogy több lesz az adománynál 
Ezerszer a nyeremény.

Az Ur, kinek oltárára 
Áldozatot hoztatok,
Az életnek végső perezén 
Könyörüljön rajtatok ! . .

■

#) S c. Fogarass y Mihály feledhet ¡en tőpásztorunk kézirataiból.
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Naplómból. I ^lső pillanatra meg nem ismertem. Különös vala öltö­
zete; nyári s télinek is mondható. — Fején sipka, nad­
rágja csizmában, felső testén zsinóros zubbony, vállán 
nagy köpenyeg."

„Nyittass ajtót Dezső, szeretnék veled most, de 
valamiről beszélni." Megismertem K. barátomat. 

Siettem kinyittatni a kaput.
„Az Istenért ! hogy jöttél ide, tán csak még nem 

Ily pillanatokban nem szívesen van egyedül a szív, ,8sz valíáczióra P.-ről," szólottám a kapun belépő bará- 
különösen ha a múlandóság oly' erősen nyomja. Az „el- torr*hoz.^
mult“-nak testvére a „jövő," de kettőjöket a jelen köti „Nincs időm barátom, halld csak a legszomorub-
egybe. t>at“ — monda egv székre ülve — „Megyek P-re, ott­

hon voltam, jöttem a Cs 
látni."

Októberi nyájas őszi délután vala. Egyike 
napoknak, melyek bár kedvesen hatnak az ember kedé­
lyére, mégis ligyelmessé teszik a közeledő télre. Komoly 
gondolatok fűződnek hozzánk, s a múltnak emlékei váltják 
egymást, a szív emelkedik, múltban méláz az elme, 
mely' mint álom tűnt tova, hogy soha többé vissza ne 
térjen.

azon

most

Nem tudom mindenkire -ék leányának menyegzőjéttesz — oly nagy benyomást 
a mult mint én reám, de velem mindig együtt 
atom előttem a szép, szerencsés gyermek és ifjúkort, 

mely csendesen susogja : „minden elmúlt."

van
„Férjhez ment Nina?" — szólottám én. —
„Igen férjhez ment s most nagyságos asszony már. 

Hm ! én is a templomban valék, hogy lássam és halljam.Az említett délután, egy ismerős, de másutt alkal- .....
mázott tanár úrral találkoztam, kivel a hegy alja felé mmt |0n kl a hazuS szó bájából, s tudod te, az ember

nem tehet róla, azt mondják ki vettem volt pisztolyomat, 
én erről nem tudok, a fejem zúgott, eszméletlen lettem, 
haza vittek, orvost hozattak és mi minden

sétálánk. Egész nap mintegy levert valék, a múlandóság 
képe szivemen kopogtatott s örvendtem előre, ha talál­
kozom a tanár úrral majd ő kedves beszédével másielé 
tereli gondolatimat. Többször hallottam már életéből va­
lami tanulságost, de mára valami különöst Ígért.

Alig értem a szabadba, őt láttam kedélyes nyá­
jasságában; magával hivott sétálni. Szép lassan haladtunk 
a mezei utón, közönséges dolgokról beszélgetve.

-Hallottam kedves édesatyjától, hogy jövő évben 
-seminariumha akar lépni, igaz-e? Fontolja meg jól a dol­
got — folytatá — mielőtt e nagy' lépést tenné, fontos 
lépés az, s aztán tudja-e mit tesz jelenkorban pappá 
lenni, apostoli tisztet vállalni, nehéz vállalat ez."

Én
hamar megeszméltem — ő a templomban e'ájult (?) — 
de újra útra készültem. Megyek P.-re. Hozzád tértem, 
hogy ez emlékeztetőket nálad hagyjam (— mutatva a 

j Cs. , . . leányának arczképét és fűzött haját —) és te 
átadd a nagyságos asszonynak. De máskép határoztam 
el magam, megtartom örömemnek, mely miatt a szív 
repedez."

Kevés időre felkelt székéről, „megnyugodtam — 
monda ő — s most újra mehetek; Isten veled." Min­
den marasztalásom daczára még azon éjjel tovább indelt. 
Elkísértem egy kissé s bucsuzáskor mint gyermek 
sirt. „Nem tudom találkozunk-c többé kedves Dezső ;„Rá szántam magam és tudom a tanár urat sem

.epi meg már mostani elhatározásom, különben boldo- , nem tudom hova visz sorsom, de azt tudom, hogy' ez 
gult édes any'ám „onnan felülről" fog ennek legjobban (szivére mutatva) nem enged. E seb nem szűnik meg 
örvendeni." sajogni, csak ott majd a hideg földben." Én haza, ő pe-

„A semináriumban van egy fiatal barátom, ki kü- dig P. . . . -felé indult, 
lönben már rólam egészen megfeledkezett, és most ön­
re gondolva, az ő sorsa jut eszembe, melyet önnek el- gondoltam, csak álom, hogy ez nem lehet — és mégis

e súly szivemen. Az a Nina ! mint szerette őt s viszont
Úgy van

Különös gondolatoknak engedtem helyet. Időnként

mondani akarok."
K. Ninát, tudta egész helység és mégis 
biz az a világon, abban leli kedvét, ha két egymást sze­
rető szivet elszakíthat magától.

„Kérném szépen, legalább majd ha belépek lesz is­
merős kollégám."

A tanár ur elkomorodott s kezdé.
„I tolsó évi tanulmányaimat végeztem X-ben. Min­

dig egészséges, mennyiben lehetett olcsó szállást keres­
tem, de hogy egyszersmind kilátás legyen a szabad ter­
mészetbe. A város végén laktam, egyemeletü házban, 
szegényesen meghúzva magam kisded szobámban, nyu­
godt voltam s jobb száMást nem kívántam. A szünidő 
előtt egy pár héttel volt, ny'itott ablak mellett asztalomnál 
szorgalmasan tanultam. „Még csak egvpár hét és nyu­
galmad lesz" e szavakkal erősitettem magam tanulás 
közben; öröm s jó kedvben folyt a munka. Egyszerre 
csak kő esik ablakomon be. Hirtelen az ajtóhoz szök­
tem , segítség után akarván kiáltani ; de csakhamar 
megnyugodva oly állást foglaltam szobámban, ha még 
esik, hogy engem ne érjen. Több perczig várakozva, 
csendesség lévén, elhatároztam magam az ablakhoz kö- sohse láttam. Földszinti szobájából soha se jött ki, betegen 
lezedni. Az ablak alatt fiatalnak látszó egyén állott, kit feküdt az inhrmáriában.

Sokáig nem feküdtem le, s midőn lenyugvám sze­
meimre nem jött álom, alig hajnalban szunyadtam el. 
Attól az időtől fogva nem is láttam K. . . t ; hallottam, 
hogy P. . . re távozott, de bogv mi lett azt nem. Csak 
most midőn ide jöttem s a plébános urnái a klérus név­
jegyzékét nézegettem, láttam meg K. nevét a 3-ad éves 
papnövendékek közt. Sokat szenvedett, mert mint haliam, 
P-en egy évig nvomorban élt a szülői segélvt nélkülözve.

Ha csakugyan a seminariumha lép majd, üdvözölje 
nevemben s mondja meg, hogy gyakran emlékezem rá."

A séta idő letelvén, kezet szorított velem a tanár 
ur s siettem haza. Otthon sokat gondolkoztam a mon­
dottak fölött, mint ismétlődik az életben sok minden.

Több ideig voltam már a papneveldében de K . . t
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, Folyton beteg* — mondák nekem midőn alkalom- | felejtene mindent, hagyná oda a semináriumot és fogadja 
adtával róla kérdezősködtem. ; nőül ; „légy most férjem s leánykámnak atyja“ ezzel fe' 

Egy nap jő hozzám K. . .. egyik kollegája, kér, köl- 1 )ezte be levelét, 
csönöznék tisztelendő K. . . urnák valami legújabb köl te- ; „Kérem Írjon mielőbb választ és ne betegeskedjék

már“ — mondám én — alig tudva mit beszélek.ménveket.
„Én kedves barátom gyermekkoromban se szerettem 

— „örvendek. hogv megláthatom, később viszem el neki' a más játékát, és e tulajdonságom most is megvan,“ —
mert nincs kéznél.“ Kevés idő múlva tanulásomat félbe tört ki hevesen, de erre félholtan rogyott hátra párnáira,
hagvva. megkerestem a meglévő legújabb költeményei- Kevés időre magához tért. „Különben már késő. Itt van.“
met és s ettein a betegszobába. Félig haragosan léptem Kebléből egy más levelet véve ki, mondá : — „itt a va­
ké. Rövid seminariumbani létem alatt sokat hallottam lasz e levélre, reá emlékeztető némi csekélységekkel együtt ;
K . . , ról — de a mit én tud am, arról senki sem sejtett adja át, ha nem élek már, mert érzem végórámat.“
semmit. Gondoltam magamban tán e-ső találkozásomkor 
elárulom magam. Kopogtatok az ajtón, beléptem, ő szé­
ken ült, fejét ágváro helyezve valamit olvasott. Beléptem- 
kor felkelt, kezét nyújtva. „Isten hozta, tisztelendő ur, 
hallottam, hogv sok szép uj könvve van, kérettem, bár 
mint ismeretlen, kölcsönözne valam t olvasás végett. Itt 
az intézetben alig kaphat az ember valamit a leguiabból 
s aztán venni nem telik. Placeat ülljön le egy keveset.“

K. ur erős benvomást tett ream. Sápadt arcza nyug­
talanságot árult el, beesett nagv szemek, fénylő fekete 
haja, kár hogy az arcz minden vonása belső betegséget 
árult el. Az a szem I Az erősen hatott valamikor ! Mi-

„Elviszem magam a tisztelendő urnák“ — mondám

Felelni akartam szavaira, midőn a spirituális lépett 
be, hihetőleg közeledő halálára akarta elkészíteni. Tá­
voztam.

Másnap reggel jelentette a spirituális hogy kedves 
K. testvérünk az Urban elhunyt. Fájdalomteljesen sz.ól- 
lott, köny csillámlott szemeiben, hihetőleg tudta K. min­
den fájdalmait.

Bekövetkezett a nyári szünidő. Első utamat úgy irá­
nyoztam, hogy a nállam lévő levelet az apróságokkal át­
adhassam. Z. vasúti állomásra érve, gyalog siettem, hogy 
a nálam lévőket átadhassam.

Szép helyen nagy ház volt előttem ; köröskörül gyö­
nyörű kerttel, melvnek keleti oldalánál hosszúkás falu 
kezdődött.

dőn igv reá tekinték eszembe jutott a templombani je­
lenet. mit a tanár ur beszélt el. At adtam a tanár urnák 
szives üdvözletét.

„Ismeri ön Dezsőt — beszélt is hát valamit önnek 
rólam : — Lesz legalább egv kollegám ki reám derült 
— vidáman tekint.“

A kert bejáratánál kérdém a kapáló-szolgát, hol ta­
lálhatni a nagyságos asszonyt ?

„Ott a lúgosban“ feleié a reám közönyösen tekintő 
szolga, — lépéseimet a jelölt hely leié irányoztam. Köze- 

Kevés ideig az irodalomról beszélgettünk. Panasz- ledvén a lúgoshoz gyermeki .tangót hallék": „mama mi- 
kodott, hogv oly keveset hallhat a legújabb irodalmi dől- ¡ j.or jg az uj tata ;« 
gokról és igv ismeretlen lesz a legujabbakban. Megígér­
tem, hogy több uj müvet hozok neki és többször elbe­
szélgethetünk egymással : azután távoztam.

Ezen időtől fogva nagvon gyakran látogattam meg 
uj ismerős barátomat. Látogatásaim kedvtöltést szereztek 
s mások után nem kívánkoztam. Különösen télen szive-

„Nemsokára kedves Mimi, itt lesz,“ felelt valami
éltesebb hang.

„És akkor mama 
többé sirni.“

„Akkor majd lelkem mind boldogok és vigak leszünk.“ 
Többet nem hallottam, pár lépést hátráltam, hogy 

rendbeszedhessem gondolataimat. Szivemben nagy fájdal- 
érezék. „Én legyek ama szerencsétlen követ — so- 

hajték fel — ki tönkre teszi a még meg nem Ízlelt bol 
dogságot ; én lássam e nő fájdalmát !“ „Nem — úgy te­
szek mintha élne még K. . ., de azonnal távozni fogok, 
mielőtt a levelet fölbontaná.“

Beléptem, széken ülő fiatal szép nőt láttam magam 
előtt. Arcza erőltetett mosolyt mutatott. Megrázkódott és 
megijedt — hihetőleg a kolláré hozta zavarba — mely 
őt K. . . ra emlékezteié.

vig leszesz ugv-e ? és nem lógsz

son töltöttem az estéket a betegszobában.
Beköszöntött nem sokára a mosolygó tavasz, az 

enyhe levegő szabad időben kicsalt a friss levegőre, sé­
tálgattam a kertben, s lassan szűnni kezdettek látogatá­
saim beteg társamnál.

Egy ebéd után korábban hagytam oda a kertet és a 
beteg szobába akarók menni ; előttem látom a házi orvost 
a rektor úrtól kisérve.

„Nem fog, nem fog“ mondá az orvos ; „ő ugv sem , 
állta volna ki soká, de a levél sietteti. Oly igen izgatott.“

Tovább nem hallgathattam. Magamon kívül rohan­
tam a beteg szobába. Ott feküdt szerencsétlen barátom 
az ágyon mélyen lélegzett. Arcza sápadtabb mint más­
kor. egészen kékülve, szemei homályos fénvben és szinte 
ijesztő mosoly játszott ajka körül. Kissé tejével intve, az 
ágy melletti székre mutatott. Keblébe nvult és rücskök 
levelet vont ki : „olvassa el, hogv tudja mire viszen 
választ.“

mat

Legsietőbben végeztem be küldetésemet, szabadkoz­
tam, hogy azonnal kell tovább utaznom.

„Miért nem jött ő maga, hogy van, mit csinál :“
Feleletül adám, hogy hihetőleg a levélben meg lesz 

minden, azonnal búcsút vettem, nem gondolva meg, hogy 
: különös viseletűm feltűnő. Minden marasztás daczára elsi- 
! ettem ; — minnél távolabb valók, annál sietőbben ha- 
1 ladtam. Féltem, nehogy a zokogást halljam, mely' a le­

vélolvasást bizonyosan követni fogja. Zavaromban elfelej-
Egykori kedves Ninától voit a levél. írja, vége már 

a gyásznak, mert volt férje már egy éve halott. Félig bü­
féiig örömben fejezte ki K. iránti szeretetét, fejte- tettem átadni az apróságokat, miket a levéllel együtt kel- 

geti, hogy' nem ő oka a történteknek, bocsátana meg neki, lett volna átadnom. Megtartom talán örök emlékül.
nat
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Szünidő után első utam a temetőbe vezetett K. .. 
barátom sírjához. Gyönyörű sírkereszten alig hervadni 
kezdő szép virágkoszoru vala helyezve, szalagján röviden

Fri

XIII. Leo pápa körlevele az államok keresztényi szerve­
zetéről. — A szokás a liturgiában. — Hogyan prédikál­
junk a hatodik parancsról ? — Egy gyakorlati eset a ke- 
resztség kiszolgáltatását illetőleg. — A le kiatya cserélge­
téséről. — Egyházi és lelkész! jövedelmekre vonatkozó 
kérdések. — A bölcsek csillaga. — Rendeletek. — Ve­
gyesek. — Irodalom. — Személyzeti hírek. — Tárcza.— 
Ara egész évre 4 írt. félévre 2 írt.

— „A kaih. hitterjesztés lapjai.'1 Képes ha­
viközlöny. V. évf. Il ik füzet. Szerkeszti és kiadja . No- 
gely István Nagyváradon. Tartalma : Kelet-Afrikai élet. 
— A mesztic lázadás Kanadában (1885.) — Missiói tudó­
sítások. — Ara egész évre 3 frt, félévre t frt 50 kr.

— „A legszentebb rözsafüzér királynéja.* 
Havi folyóirat. 188b. II. fűz. Szerkeszti és kiad:a • P. An- 
gelicus. (Maria-Stern Bosznia). A folyóirat egész évi ára 
i frt 50 kr. vagy 8 int. elvállalása.

— „Őrangyal.“ A gyermekek barátja, tanítója és 
vezére. I. évfolyam, t—4 szám. Szerkeszti és kiadja : 
Gladich Pál, magyar-ki miéi plébános. Ara egész évre 80

e szó : Frigyesnek. gyes.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
I*. Titus jegyezhetéseiböl. 

A kát Imiikus lelkipásztor. „Minden
plébániában van 
családja, de

egy férfiú, kinek 
a ki mégis 

tartozik ; ki a csecsemőt karjára veszi

magának nincs 
mindenkinek családjához

az anyja
kebeléről s csak a sírnál bocsátja el, ki a bölcsőt és a 
menyegzői nyoszolyát, a halo ti ágyat és a koporsót 
megszenteli, egy férfiú, kit a gyermekek szeretni, tisztelni 
és félni szoktak s még az idegenek s ismeretlenek isatyá- 

neveznek; kinek lábainál a keresztények szivük lég- 
bánat legérzékenyebb könv- 

nveit sírják, ki hivatásánál fogva minden fájdalom or-
gazdagság és szegénység közti külömbség kiegyen- kr' félévre 4° kr. 

ütője, kinek ajtaján felváltva kopogtat a gazdag és " Beküldetett . „A népiskolai felügyeletről.“
szegény : a gazdag, hogy alamizsnáját titkon nyújtsa, a Tanulmány. Irta Regéczy József, képzőintézeti tanár. Tar- 

egény pedig, hogy pirulás nélkül elvigye, ki" anélkül, : talma : 1 A laikus felügyelet. — 11. Egyházi felügyelet,
hogy a polgári társaságban bizonyos fokon állana, annak 111 Az iskolai kormányzás tényezői. - IV. A szak fel-
minden osztályával kapcsolatban " van : az alsóbb osztá- ü8Velct- — "7- laP- Ara 1 frt. - Különösen három ve-
lyokkal gyakran népies születésénél fogva, a felsőbbekkel z¿Tondolai húzódik vörös fonalként az egész munkán, a
pedig műveltsége, tudománya és szent "hivatalánál fogva ; mel-v neki az e nemü irodalmi termékek közt sajátos he-
olv férfiú, kinek joga van szólni mindenkihez, kinek szava lvet biztosit- Az első az, hogy az iskola nem csak tanító
az ő mennyei küldetésének tekintélyénél s a hit erejénél hanem nevel° intézet egyszersmind, s hogy czélját csak
fogva az értelemre is egyaránt hat.“ (Lamartine) (Az az által érheti el Ieliesen' ha valláserkölcsös alapon áll.
Egyházi és Isk. hetilap 1870. évi 2. sz. 14. lap) ' A második polemikus természetű, a menynyiben síkra

- Az iparosság elöhaladásának eszközei szá11 az iskolaüS>’ monopóliuma ellen, s kívánja, hogy az
iskolában minden tényezőnek meg legyen a megkíván­

nak
titkosabb sebeit kitárják s a

vosa, a

<z

Fáradhatatlan munkásság, tanulmányozás, előrelátás, szá- . , 
mitás, ügyesség és főleg a társulás ezek tehetik erősekké 1 ,£U° bc,ol-Vasa' u^§re ? h,arn,lad,.k vezérgondolat : a nep- 
azokat is, kik előbb gyengék valának a mérkőzésre így tanlto sanyaru helyzetenek kell° v,la8,tasba val° hel>re-
kedvező sikert vivandanak ki az uj aerában is hazánk féfe’ h°zzá adva az°n es,zku8zöketjs ”1ódokat’ a melyek*
polgárai kel a néptanítón segítem lehetne. Ha lapunk tere engedi,

* ‘f* * —« • « Pta- b5V'-“iS.r£Ä...- Egyetemes ismeret* ,, ffl-

A an ’ . , , zetben. 8-ik füzet. Szerkeszti Dr. Wekerlé László. Előfi-
. -.. r^.Un a,m,r ma^a an Penz* a helyes munkafel- zetési föltételek : 4 füzet 1 frt. 6 füzet 1 frt 50 kr, 8 fii—
osztás pedig valóságos km« zet 2 frl, l2 füzet4(a teljes munka) 3 frt.

Szükséges eloszor is alapos szakismeret s gazdálko­
dás-tudomány, hűség, szilárdság és polgári erény ; szi­
lárdság a közéletben és szorgalomban, balnézetekbő! való 
k¡vétkezés, munkafelosztás stb . . .

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.
A világ megváltozott, az újabb kor kívánalmaihoz 

Kell nekünk is alkalmazkodni.
-— Jétékonyeág. Püspök urunk ő nagyméltósága 

a szászrégeni templom kerítésének kijavítására 150 frt, a 
Tudomány és műveltség a kor diadalosztó fegyvere I csik-som,yói tanitóképezde öt növendékének 175 frt, a 

a többi nem egyéb haszontalan erőlködésnél. Dávid pa- boiczai leányiskola szükségleteire 150 frt, az udvarhely 
rittyája nem állhat szembe a gyutüs fegyverrel (Ko- ! szentiéleki magtar javára 20 frt, a lövétei harmadik ta-
lozsvári Közlöny 1870. évi 40. sz. 166. lapon) ‘ ^ | nitó javadalmazására 37 frt 50 kr. a gyulafehérvári tüz-

oltó-egvletnek 100 frt, szegény tanulók ellátására 404 frt, 
; szegény tanulók segélyezésére 183 frt, különféle segélye- 
■ zésekre 75 irtot méltóztatott kegyesen adományozni.

— Az egyház és állam közötti békés viszony 
helyreállítása Németországban lassan, de biztosan halad 
előre ; ennek egyik örvendetes jeleül tekinthető a követ- 

I artalma : | kező tény : Az urakháza elé uj törvényjavaslat terjesz-

I B « I) A L 0 M.
- Megjelent : „Havi Közlöny“ az elméleti és 

gyakorlati lclkipásztorság. köréből. LX. évf. febr. lüzet. 
szerkesztik : Tokody Ödön, Patzner István.



teteit a katholikus egyház ügyében, melynek határozatai 
a következők : A lelkészek ezentúl nem kötelesek az egye­
temeken államvizsgát tenni ; konviktusok megengedtet­
nek a gymnasiumokban ; úgyszintén konviktusok egye­
temi hallgatok szántára az egyetemeken ; a papnöveldék 
és konviktusok az állami felügyeletről szóló altalános ha­
tározatoknak vettetnek alá : az egyházi ügyek elintézésére 
felállított törvényszék feioszlattatik. az államhoz való fe- 
■ et'bezésnek az egyházi han Ságoknak csak oly Ítéletei 

helye, me. vek a hivatalból való eltávolítást vagy 
a jövedelem eivonását: avagy ennek leszállítását invol­
válják : közérdekű ügyekben nincs íelebhezcs az állam­
hoz ; a feiebbezesek fölött az állam minisztérium dönt, 
melynek Ítélete közigazgatási utón hajtható végre.

— 4 lm<l:i|»<vMi és vidéki mez.ügazditsági
és általános gépkezelők egylete, egyik fő feladatául tűzte 
a gazda közönségnek, akar állandó működésre, akár a 
csepiési idényre \a.gy csupán gépjavításra is szakértő 
gépészekét ajánlani: ez által megkimcltetik a géptulajdo­
nos a gépész kereses kellemetlenségétől, a szerződtetés 
vagy .. kudozas gondjától, de sőt biztosittatik is némileg, 
hogy az egylet utján te.jescn megbízható és szakképzett 
gépészt szerezhet, mivel az egylet csak ilyeneket igyek­
szik ajánlani tagjai közül. Az egylet titkári hivatala (Bu­
dapest Nyar-utcza 5. szám alatt) folyton előjegyzésben 
tart a gépészét bar mely ágaban jártas gépészeket ugv 
mozdony mozgonv és fekvő gép vezetőket, szerelőket 
Kazan es gazdasági kovácsokat, kik egyszersmind okleve­
les gépkezeit k is. továbbá szeszfőzőket malom gépé­
szeket stb. mind ezeket díjtalanul ajánlja és szerződteti, 
elhelyezett tagjaiért pedig az. erkölcsi felelőséget elválalja. 
belhívjuk tehat a t. gazdaközönség figyelmét egyletünk 
ez irányú működésére, kérjük vegyék igénybe szolgálat 
készségünket, támogassák érdekeiket szem előtt tartó 
ezen ezciunkat. a adjanak eiönyt a megbízható szakem­
bereknek az ösmeretlcnek lelett. Detric h¡Uvula egvl. titkár.

Az. érd. r. k. Írod. társ. péuzlárába 
tizeitek : Bodó Miklós, ptg. i^8h ra 5-frt. Mezey Ign. 
rtg. 2 fit. Nms. Lönhárt Ferencz püspök ur 100 Irt.
borster János, ed. tS8t>ra 1 írt. Csakv Dénes, rtg. .

2 irt. Dávid F. ed. iSSy re 2 ht. Nagy Ign. eh. S ¥
iSSo-ra 2 írt. Fark Márton ed. 1 S8ő-ra 2 írt. Glosz , dí?

SStAR 11 tóvárosi Hitelszövetkezet. *
rer.cz elf. iFSy-re 4 Irt. Opr.i Lajos rtg. 1885-re 2 frt W ^
Szentimrei István, rtg. tSs^-re 2 Irt. László József ptg. $g I Intézetünk üzletrészjegyeire (no S3
ib>>5-re 2 írt. Ferenczi Vendel elf. 1885-re 2 frt. Balás m frt, u2y Budapesten az igazgatóság- SS
J. rtg. í'-sij. 2 irt. PakóJ. 1880.2 frt, Riskó L. elf. 1 88¡>. 2 »» -, • , • ,., . * 625K .. ■ ,■ . ,, i ,. ¿5 nal, mint vidékén az erre telhatal- *»4,Irt. tbenhoch berencz rtg. iööo-ra 2 írt. Balogh berencz ÎC ’ „ . ,,, , , „ .. . „w
cd. iíjNt-ra 4 Irt. Fórok Antal, ptg. iSiku-va k frt. Barra Ay mázott képviSelÓBÓgeknel tol)-
Péter ptg. iSkö-ra 2 frt 50 i<r. Bodo Adám rtg. iSSy-'e M ton elő lehet jegyezni. — A tagok
- írt, Bardocz Mihály rtg, 1*84 és í^dy-re 4 irt Torday g|| .50—¿OOO írtig, kedvező feltételek mellett,
Laszlo ed. 1886 ra 4 írt. Király Lajos ptg. 1882-re 5 frt. ^ személyes hitelre is, melynek művelése
Liiszio Da Via rtg. -^u-ra 2 in. Simon Jukundmn, elf. az intézet egvtk "főczélja 1 váltó és jótálló nél-
iNN' : 1 frt. ^asrs Konstantin, ptg. i^8o-ra 2 frt 50 kr. w , J J w
Lukavsfv Manó ptg. iS^ó-ra 2 irt kr. Steinitzcr Kde. csekély, minden 100 frt után csupán

Said.:: :iheti 50 tarral törleszthet« kölcsönt |
l'ályázat A strimbulyi (Erdély, Szolnok-Do- ^nyerhetnek, 6" „ kamatra, úgyhogy az öngon- ¥

rom‘ Ka.th ,lsko ándl u,bó> s"ervc- f doskodáenak ez a módja minden keresetképes Û
zett t ¡11 i: .-i . ezennel palvazat nvittatik. Jaran- . * . ... ,, . r.
dóság...... X............ \ : Kincstártól : i. tanítói fizetés 300 es elfogiidhato hifelu egyénre (nőkre nezve is)
Irt. 2. tűzifa áta; utv 3c frt. iskola fűtésre és takarításra ... előnyös és ajánlatos.
-5 frt. 4. templom szolgai cs sekrestvési teendőkért 18 % Bővebbet a képviselőségnél vagy az igaz-
fr* 9° kr, 5. természetbeni lakás, mellette szép nagy ve- M gat sagná!, VIII. Főherczeg Sándor utcza
temenyes cs gyümölcsös „ertB. a hívektől: • >. stola mint- Aj'32. hol egyszerű levélbeli kérdezősködésre
egv i s—2v Irt. 7. tanú 1 minden gvermeK után havon- f i , , . , , , _ ,kinti ¿ kr. - Ezen illetményekért ¿ tanító köteles a kán- 6» részletes felvilágosításom készséggel adatnak,
tori, harangozó! és sekrestyést teendőket is végezni. — ¿g Budapest, iS8ti. febr. hóban. Az igazgatóság, g*

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF.
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNi BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENCZ.

utaztatásukról szóló bizonyítvány csatolandó, folvó évi 
márczius 31-ig az erdélyi püspöki hivatalhoz nyújtsák be. 
Oláhlápos bányán, 1 88tr február hó 25-én. Schnell' József 
iskolaszék! elnök. §
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